
0 vizită făcută în județu 
urosto'r pe care l-am străbă- 
<t—cu căruța—nu din fuga 
domobilului, ne-a umplut ini- 
a de mâhnire. Seceta care a 
intuit, a compromis definitiv 
'.cura, grâul și orzul de toam 
i. In multe părți, nu se poate 
•oate nici sămânța. Porumbul 
’.mănat, n’a răsărit de cât 40- 
Th, nu atât din cauza secetei, 
U din cauza seminței rele. Pre- 
țitindeni locuitorii, complectea- 
M lipsurile semănând din nou. 
Rezultatul va fi nenorocit din 
auză că se va obține o recoltă 
t coaptă Vz crudă, sau aproa- 
z crudă, care va fi expusă st- 
cării ca și anul trecut. In ca
ii acesta, vina o poartă came- 
i agricolă care a preferat să 
ică risipă cu fondurile sale 
uitru personal luxos și alte 
ieltueli inutile iar nu pentru 
minarea agricultorilor, ca să 
leagă porumbul de sămânță, 
șea cum a procedai județul ve- 
;n. Spectrul foametei în Duros- 
or, șe arată din ce în ce mai 
ronunțat, iar lipsa îngrijorea- 
ă și mai mult pe țărani. Nd- 
ejdia lor este în, probabila re- 
oltă de porumb și fasole. Cu 
ceasta însă nu vor putea ump

f^ote și mtpresH .din căsătorie.
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de Fr. Eraole Matache—Sarsânlar
(Urmare din No. 33)

Valurile bat cu furie în ele și spuma 
>r se zărește la luminile aruncate de 
e vapor.—Furia viscolului se întețește 
-furtuna și hula—sgudue vaporul, 
brând că din moment în moment ar 
rea să-l înghită La fiecare pat, la cap 
'în loc de perină—colacul de salvare 

sub pat nelipsitele vase de finichea.. 
e servesc atât de mult în călătoriile 
e mare.—Colacul de salvare... atât de 
ecesar dar.. Doamne ferește să ai 
evoie de el. E liniște complectă în 
^bina în care 38 pasageri - zac— 
b’nti’un spital—gemând numai—pici

fmsFM©râfi©®Fe..
le golurile, unui an lung, până 
la recolta viitoare. Prețurile se 
vor urca în curând iar greuta
tea găsirii banilor va fi din ce

Ing. Agr. Mihail Georgescu

în ce mai mare. Angajamentele 
luate prin legea conversiunii deși 
sunt convenabile, vor deveni atât 
de apăsătoare, încât majoritatea 
-din datornici vor pierde benefi
ciul conversiunei. Fiscul, nu va 
sta nici el pe loc, fiindcă chel- 
tuelele statului trebuesc acope
rite și neținând seama de cru
da realitate, inevitabilul conflict 
între pătură agricolă și fisc, va 
isbucni cu furie. De aceea nu 
este nici un moment de pierdut. 
Trebuesc studiate următoarele 
probleme. I. Din 80000 ha. cul
tivate cu grâu și secară în Du
rostor, nu se pot strânge de cât 
maximum 200 kgr. la ha. (me

unul dormind—totuși nesimțind nevoia 
de a comunica unul cu altul. Și tot așa 
trebue să fie în toate cabinele. în tot 
vaporul o liniște apăsătoare - un aer 
închis- afară de sgomotul și furia de 
afară și trosniturile grinzilor și fierăriei 
dinăuntru. Doar în sala de mese de 
cl. Iii—de alături— marinarii Greci ai 
unui vas de marfă eșuat (înecat) câte
va zile mai înainte în dreptul capului 
Caliacra—vorbesc și unii chiar cântă 
în surdină — Oameni obișnuiți cu peri
colele și cu furtunile pe mare.

Vorba și nepăsarea lor enervează și 

die pe județ) sau 1600 vagoane.. 
Vor trebui pentru însămânțări 
(circa 80000 ha. X 180-200 kgr.), 
circa 1600 vagpane. Dar pentru 
consum atât la orașe cât și la 
sate? Căci să se știe, din popu
lația jud. Durostor de peste 
200,000 locuitori, 2/3 consumă 
pâine (secară cu grâu) iar de 
fiecare, socotindu-se rația de 
300 grame, în total pe un an, 
trebuesc 1460 vagoane de se
cară și grâu. Ce rezerve mai 
sunt? Să se ia măsuri imediate 
pentru aprovizionarea Durosto- 
rului.

II. Recolta porumbului—1934 
este încă o problemă* Să se a- 
vizeze din timp în vederea asigu
rării seminței pe 1935.

III. Să se pună de acord ce
rințele fiscului cu puterea de 
plată a țăranilor, aflată în mo
mentul cunoașterii precise a can
tității de produse agricole, re
coltate. - ' / . \ .

■ IV. Să se protejeze. agricul
torii de rigorile legii conversiu
nii, în caz când din lipsa de re
coltă n’ar putea, să facă fața 
angajamentelor luate; Aci s’ar 
putea pune cu stăruință, _ spre 
rezolvare, problema inflației lu- 
mitate a monedei, care ar lichi
da cu multă ușurință, tot trecu
tul. In general, am credința că 
situația județelor din țară, în 
majoritate, se aseamănă cu a 
Durostorului. Pentru aceasta, 
se impune luarea măsurilor 
din timp.

Ing. agr. Mihail Georgescu

—când apare Ilie, îngrijitorul cabinei — 
îi pretindem să-i trimeată și pe ei la 
culcare. Au o cabină specială de a IH-a 
până la Pireu—unde sunt repatriați pe 
coruptul companiei de navigație căruia 
a aparținut vasul pe care ei l-au lăsat, 
în grija valurilor, pe coasta Caliacrei — 
Muiți sunt pansați la mâini, la picioare 
și la cap—dar mi se spune că nici 
unul n’a rămas cu vasul... în apele 
țărmului.

.Suntem în plină mare, pe furtună 
Fără să vieau fac exerciții de respi
rație adâncă pentru a goni din gât 
nodul ce prezistă și care amenință să 
dea drumul conținutului stomacului.

Azi am mân at numai odată—pcla 4 
—în tren -ca prevedere. Poate de aceea 
nu sunt forțat încă să apJez la lămâe 
sau coniac.

portului
.. Silistra \

Capitala unui județ, este mai întot
deauna oglinda acestuia. In ea se ve
de progresul și se fixează/câracteristi- 
ca regiunei pe care o impune împreju
rările locale. De aceea, de multe or- 
se neglijează interesele județene și mai 
ales a satelor, spre a se da fată ora
șului capitală de județ, La Silistra, si
tuația pare a fi inversată. Orașul nu 
înaintează aproape deloc. Nimic nou 
nu s’a făcut iar ceea ce s’a început, a 
rămas neisprăvit. Din laturile cele mai 
interesante ale problemei, vom lua în 
discuție, nevoile portului Silistra. In 
privința acesta și spre a fi mai bine 
documentați, ne-am adresat d-lui G. 
Nicolescu, șeful agent N. F. R. care cu 
competenta D-sale, ne-a declarat cele 
ce urmează.

„Portul Silistra are o' mare impor
tanta pentru faptul că prin el se face 
legătura orașului Călărași cu liniile na
vigabile Galați—Mare șiTurnu Severin 
—Buda Pesta. Cu toate acestea portul 
este lipsit de un cheiu modern, care pe. 
lângă util, să fie și frumos pentru ca 
să constitue și un punct de atracție. 
—Aci este locul să arătăm că actualul 
cheiu, s’a făcut din stăruința d-lui agent 
Nicolescu pe lângă organele ad-tive și 
dintre care n’a lipsit d-l Tașcu Puce- 
rea prefect, județului.—Trebue prinur- 
mare ca actualul cheiu să fie de urgen
ță continuat până la pavilionul din gră
dina publică „Dunărea*. Este absolut 
necesar a se construi, un local propriu 
pentru agenție și căpitănia portului, că
ci în prezent, se cheltuesc mari sume 
cu chiriile. Actuala baracă din por

Ațipesc—spre ziuă—obosit de atâta 
sbucium lăuntric și de atâta legănare 
forțată. ।

Mă deștept în faptul zilei. Vaporul 
înaintează legănându-se pe drumul sigur 
al Bosforului. O ușoară ceață ne învă- 
lue, iar frigul începe să se 'nmoaie, 
semn că ne apropiem de alte țărâmuri 
cu o climă mai dulce ca a noastră. 
Ies pe punte să respir aerul tare și 
Sarat, care mă ’nvioreaza. Cele câteva 
ore de somn, m’au refăcut ca prin 
minune. Mergem cu 25 mile pe oră și 
în zare începe să se arate uscatul 
Deouată apar două ridicaturi ca doi 
siâlpi de granit. Sunt cele două conti
nente, Asia și Europa, care se privesc 
dușmănos, despărțite numai prin strâm 
ta fâșie de apa albastra și liniștită a Bos 
torului. Int âm în Bosfor.—Stoluri de



este insalubră, inestetică și lipsită de 
prestigiu național mai ales dacă ținem 
seama că prin portul Silistra trec mul
te vapoare străine. Ori ce sumă desti
nată unui local propriu pentru agenția 
N. F. R. și căpitănie, nu va fi în vânt 
iar pentru aceasta, atât Minist. Comu
nicațiilor cât și Prefectura județului și 
Primăria oraș. Silistra, ar trebui să con
lucreze în cea mai perfectă armonie. 
Credem chiar că este cazul, ca parla
mentarii județului să facă din aceas
ta, un punct din programul lor de rea
lizări. Relativ la buna intenție de a se 
construi un pod funicular peste Dună
re de la Silistra la Chiciu și de a se 
consolida șoseaua la Chiciu—Călărași, 
credem că importanta chestiunei, depă
șește interesul județelor Durostor și 
Ialomița și £se confundă cu interesul 
general al țării. Tare mă tem însă, că 
va rămâne și acestea în stare de pro- 
ect, ca atâtea alte proecte bune și i- 
dealiste".

Alegerile comunale...!
In memoria lui t DUMI1TRU LEPĂR

S’au terminat în tot județul, închein- 
du se la bilanț, cu pierderea lui Dumit
ru Lepăr fost primar în funcțiune la 
com. Carageat, membru statornic al 
sindicatului agricol Durostor și cititor 
credincios al „Semănătorul“ ui.

Deplângem moartea prematură a 
bunului nostru prieten Dumitru Lepăr 
și transmitem pe această cale familiei 
lui, sincere condoleanțe. Ținem tot de 
odată a blestema politică de ură a di
feritilor indivizi care spre a învinge 
dreptatea și meritul, recurg chiar la 
crime. Rușine lor. Sângele românului 
D-tru Lepăr să le apese conștiința 
toată viaja lor.

„S“

Căminul învățăto
rilor Durostoreni.

E mult de când unii din băt
rânii și tinerii dascăli ai Duros- 
torului, au frământat această 
ideie, pătrunși de un măreț și 
Dumnezeesc ideal ca aici în ce* 
tatea Silistrei depe malurile băt
rânului Danubiu să se clădească 
„Căminul învățătorilor Duros- 
toreni*.

Căminul care să adăpostească 
între zidurile lui trupurile isto
vite de truda drumurilor lungi 
pe care le străbat dascălii din

pescăruși ne întâmpină, făcând aeroba, 
ii în jurul vaporului ce alunecă pe 
unde—v’u și mulțumit că a scăpat de 
sbucium. Marea e calmă și își schimbă 
din moment în moment culoarea, când 
în albastru, când în verde, când în 
vânăt. Pe cei doi stâlpi de granit— 
două faruri—unul european, celalt asia
tic, se privesc, zhvldioși par’că unul de 
altul. Bărci de pescari aleargă de colo, 
colo pe apa abia încrețită.

Pe ambele maluri ale Bosforului 
se’nșiră vile mărețe, Înconjurate de 
chiparoși și boschete dey liliac. Pajiștile 
sunt verzi ca primăvara la noi și prin 
hățișuri se văd turme de oi păscând. 
Numai o noapte și o jumătate de zi 
ne-au despărțit de această primăvară. 
Aseară, deabia puteam înfrunta visco— 
Iul- la Constanța și acum ochiul se 

ținutul Dobrogei noui.
Căminul care să dea adăpost, 

lumină și liniște sufletelor copi
lașilor, odraslele dascălilor care 

’ cu slabele lor puteri i-au îndrep
tat spre invățătura orașului.

Căminul în care sufletul în- 
vățătoresc insetat după lumină 
să găsească biblioteca cu cartea 
care în timpul orelor de repaos 
să-i facă cunoștință cu pacea și 
ideia regenerotoare a progresului 
uman.

Căminul ~ de unde să iasă 
duhul și slova conducătoare 
a massei învățătorești depe me
leagurile Durostorului.

Căminul unde sufletul învă- 
țătoresc unit săși strige adevă
rul și dreptatea și să și croiască 
linia de conduită în viitor.

Insfârșit toate acestea au fost 
frământate de cei ce sunt și nu 
mai sânt și ca moștenire ne-a 
rămas ideia și un fond de câteva 
sute de mii pentru a se pune 
bază reală de incepere a con
strucției acestui edificiu.

Dar nu știm dece sufletele au 
amorțit, gurile sau încleștat, un 
mister a învăluit această frumo
asă ideie și o ține închisă în 
sufletul cui ? . .In mâna cui stă 
această cheie deslegătoare de 
mister ?

Vrem să știm!.. să auzim 1..
Vrem să începem 1 . . să în

cepem lucrul ca nu pe urmă să 
ne trezim prea târziu.

Dar până atunci noi vom con
tinua să ne facem datoria, dând 
deslegare celor care au depus 
ceva să spună.

Al. I.
înv. Durostor

SăgetL
D-lui Col. Stănescu Nae pe 

timpul când a fost prefect de Durostor, 
Pe atunci, ne-ai silit să vindem cu două 

zeci de lei dubla de secară. 
Și’ndrăsneai, pe toți, să-i faci de ocară 
Azi, secara-i 40 de lei dubla pe piață 
Dar țăranii’s morți iară D ta tragi.. la 

bateria cu ghiață
Agro

desfată la privirea frumuseții lor primă
verii. Intr’adevăr, cred că priveliștea 
Bosforului e unică; Simți în suflet acea 
desfățare pe care ți-o dă frumusețea 
naturii—opera Creatorului—care a orân
duit totul spre deplina mulțumire a 
omului, nerecunoscător— de obiceiu. 
Cele două maluri, cari par’că vor să 
se împreune, sunt presărate cu frumu
seți diferite. Dacă natura a dat totul, 
și omul a știut să folosească.— Palate 
de marmură, unele vechi de veacuri, 
altele mai noui se ’nșiră la un loc cu 
căsuțele tăinuite cu ferestre zămbrelite 
în dosul cărora, odinioară, s’au ascuns 
multe taine în lumea de vis și de 
sensibilitate al musulmanilor.Vile coche
te, cățărate pe creste înverzite, privesc 
mândre la reclivele trecutului. Nu știi 
unde ță-Ji îndreptai mai Întâi privirile

In câmp.
îmi oglindesc privirea în zările albastre 
Sub cerul ce-și boltește cupola de cristal, 
îndrăgostit de soare' și cântece măiastre 
Mi-se urzește dorul în viersul de caval.

* * *
Prin lanurile ’ntinse, cu’nvălurări de ape, 
Adulmec adierea de’nmiresmări curate, 
Și inima-mi pribeagă, o las să se adape 
Din harul de lumină, al vieții fermecate.

* * *
Singurătatea-și toarce în jurul meu fmorill 
Cu sbenguri de lăcuste și greeri cântători, 
Pe vale glăsuiește de dragoste isvorul 
Și’n crâng răsună viersuri de dragi 

privighetori.
George I. Breazu

Cuvinte ocazionale pentru 
Eroii Neamului.

Să ne aducem aminte cu pioșie de 
toți cei ce au căzut, în lupta mare și

Preot. P. Băgulescu 
sfântă a neamului, unde din piepturile 
lor au făcut scut. Pentru aceasta au 
căzut jertfă dar au strigat mereu, tot 
înainte! De aceia fraților, acum, să 
ne aducem amintei Să ne aducem amin
te de bunii camarazi ce dorm de alung 
de codrii, sub cetine șt brazi, Ce n’au, 
poate, la cap nici cruci, nici flori și 
nici cuvinte. Deaceea suntem datori, cu 
evlavie, de ei, să ne aducem aminte! 
Să ne aducem aminte de cei viteji și 
buni. Și’n fie care clipă să facem ru
găciuni, căci ei au fost pentru țară; 
martirii jertfei sfinte. Să ne aducem 
aminte, că’n zile mari de hram, eroii 
au dat prin moarte, viață unii neam.

Totul te atrage. Printre palate și gră
dini șerpuiesc pârâiașe și cărări tăinuite. 
Căsuțele se’nșiră pe văi adâncite în 
uscat și se revarsă până în apa ce le 
scaldă zidurile învechite de ani.

Trecem în revistă micile localități, 
locuite mai mult de oameni bogați, cari 
își caută prin aceste locuri liniștea și 
viu de visează după vremurile apuse. Iată: 
Terapia-unde a fost găzduit Napa- 
leon III. și împărăteasa Eugenia.

Vechiul Seraiu — care ascunde 
între zidurile sale multe taine și din 
care multe vieții au trecut direct pe 
lumea cealaltă—vinovate sau nevinova 
te. Blestemul atâtor suflete 1 a apus. 
Acum stă pustiu și-și plânge vremu 
rile apuse.

—Colegiul American—stăpânește din 
înălțimea dealurilor Europei- sfidând 

Viața ce’n florește pe albe osem^^ 
Să ne aducem aminte! Iar când c/cr* 
tele sună la sfintele sărbători, dJ 
suntem să ne aducem aminte dl 
noștrii scumpi feciori, ce au 
câmpia cu sânge viu, fierbinte. 
aducem, de ei, cu lacrimi și 
aminte! L

Preot P. Băgules| g

Săptămâna Cărî^
La Silistra n’am avut asemenea 

iămână și pre legea mea, nu s’a fna16 
plat nimic, nici chiar clopotnița 
ralei Sf. Petru și Pavel, nu s’a 

între
mat. Tu ce legătură mai făcui #|ce 
între săptămâna cărții și clopot® £ 
adică de ce nu cu Ateneul PoJ *1

cuse reproduc de toateunde ।
cu teatrul familiar a lui Miniu A/iIe ‘ 
lof, fratele deputatului Silistrean, |p 
ghelof. Doar de și una și alta ffa? 
localuri, unde se instruește și se d/s* S1 
ză. Așea dar aceste două locașuri »c°' 
tura, plictiseala frecventatorilor . 
mai citi, pentru simplele motive: l|air 
toate cărțile sunt...scrise, cu litere șiW'ț 
românește: 2) Că ceea ce se senul y*. 
cărțile îmbrăcând forme
acoto se petrece aidoma. Cele $|pu 
mai sus, sunt confirmate de cir’ 1 
le ce urmează pe care le-am obs* ' 
prin bună voința și amabilitatea UF. , 
librarii: Sfetea (înlesnirea) Ceaușei 
V. Silivestru (Libr. Școalei) Sau |LCOc 
dut: 8 buc. „Pentru un petec deg1* 
greață* de N. Cocea. 6 „ Țara de^ * 
ty“ de T. Arghezi. 6 „Ileana Lup^ 1 
de T. Rășcanu. 5 „Parada norocS^ 
de Damian Stănoiu. 5 „Zilele și » ‘ 
țile unui student întârziat* de G/w. j 
hăescu. Diferite 20. Prinurmare înW țț 
tal sau vândut în Silistra, într’un*1[ic 
relativ lung 50 cărți noi! For mi. jQ’s 
nu i așa? Desigur că este scui m’â 
Silistra cu aprox. 19.000 locuitori a Dt3 licee, 1 șc. comercială, 1 regn 

ajprecum și toate celelalte instituții
care le are orice capitală de ji — 
...Dar apropos, știți că m’am șl l 
lat? Există totuși în Silistra, o bl 
tecă, minunată, care spre mirarea 
tur or ea este deschisă, la orice ori 1 

ur

Ina
zi și din noapte și se numește r,Bibl ană 
ca Grimaud'*. Această bibliotecă, 
toarte frecventată, așea că nu ses 
nici nevoia unei săptămâni a cărți 

'pers 
i sir 
il op

de a citi prea mult.

Citiți ,Semănător
Mldui 
acă 
umai 
oltar

prin cultura pe care o răspândeșl ia în 
—întunerecul asiatic ce a stăpânit; npiei 
vreme, prin puterea săbiei și a cruzi 

lldiz Kîosk—palatul fostului Si pi;

Abdul Hamid, sultanul roșu de a ( 
mânie puțini adversari au scăpat f 
cărui harem cuprindea nu mai | 
de 500 nenorocite—ce-și petre 

ice ;
La 

ânăti
La

viața între flori și covoare—stinse 
dorul libertății și al locurilor îndep 
te ale copilăriei—privind albastrul c 
lui prin ochiurile de geam zăbreliti 
la pușcărie.—Vremuri apuse, de c 
me și de întunerec, peste care Iu 
civilizației a trecut triumfătoare. P 
ar fi basmel

Dolma Bagce—locuința ultii 

OO li 
La 

âte î 
ar la 
ni fă 
hiar 
OOg

sultan, care a’ncheiat asfințitul t 
al unui răsărit așa de strălucitor 
dată, când prin lupte vitejești, r1 va 
nebunie, cruzime și nelegiuire,

v;

ucuuHic, y. t,-—. ~, frur
popor a scris o pagină tare din is l$na
omenirii (Vaurs



tum trebue să fa- 
* cem prășltul.

d| In sfârșit după multe așteptări 
^zeu ne-a trimis ploile bine- 
’Wtoare.
TOar dacă D-zeu a dat ploi, 
[ât cât a dat, ne întrebăm ca- 

este datoria noastră, a piu
Irilor?
tCe trebue să facem? Acolo 
Ide porumbul este răsărit tre- 
Je Imediat prășit.
jNumai acela care va sapa 
|răși) imediat, numai acela va 
Ice ca apa ce a căzut din ploi 
I rămână în pământ.
f prin prășilă se rupe scoarța 
acută în jurul firului de porumb 
fe fasole etc. care îl strânge și. 
|hl lasă să crească. Tot prin 
irașilă tăem buruenile. Burueni- 
I sunt niște musafiri nepoftiți, 
Icomi, mâncăcioși pe care dacă 
Ii i tăem imediat, sug toată apa, 
gainte ca plantele să simtă bine 
|cerile ploilor.
| Nu trebue dat cu sapa tare, 
[dânc în pământ. Ci numai, tae 
liruenile, rupe scoarța pământu
ri, mărunțește și netezește bine 
fâmântul. Dacă se prășește a- 
bnc se tae rădăcinile porumbu- 
pi fasolei etc. și le face să sufere, 
^colo unde porumbul nu a răsa- 
|t și nu se cunosc rândurile se 
la da cu grapa de fier cu col 
|ii înapoi. Ast fel rupem scoarța 
pământului și facem ca porumbul 
|i iasă mai repede și mai ușor, 
tu vă temeți de a da cu grapa 
hiar dacă aceasta strică, câte- 
a fire de porumb, nu este ni- 
lic, fiindcă a ceia ce rămâne 
dosește foarte mult, celor care 
imân. $
Deci, să ieșim la lucru înainte 

i apa să fi eșit din pământ.
Ing. Agr. Zaharia N. lonescu

-um se stropește via în 
mod practic.

Înainte de a apărea boala, denumită 
ană sau Mildew, via se stropește, 
perația aceasta se face de câte ori 
s simte nevoie și mai ales, la momen- 
1 oportun, adică atunci când umezea- 

și răceala se repetă după timpul 
llduros. Mana nu se poate vindeca, 
ică a apărut, iar stropitul se face 
imai cu scopul de a împiedica des- 
Jltarea boalei. Prinurmare să stropim 
a înainte de a se îmbolnăvi.
ipiedicarea manei se face prin stropit 
i piatră vânătă și var. lată cum se 
ce zeama de piatră vânătă;
La stropirea I. se pune 1 kgr. piatră 

Inătă și 1 kgr. var la 100 litri de apă. 
La stropirea II se pune de obicei 

•‘4 piatră vânătă și 1-V2 kgr. var, la 
X) litri apă.
La stropirea III și IV etc. se pune 
te 2 kgr. piatră vânătă și 2—3 kgr. 
ir la 100 litri apă.—Personal însă 
a făcut experiență și am constatat că 
dar dacă se fac toate stropirile cu 
>0 grame de piatră vânătă și 500 gra- 
î var, la 100 de litri de apă rezulta- 
l va fi același, dacă partea inferioară 
frunzei, va putea fi bine stropită, 
ma viței, este L .simțitoare la efectul 

pietrei vinete. Prinurmare stropiți bine 
părțile de dedesupt ale foilor, căci pe 
acolo se încuibează mană Puneți în 
100 litri zeamă de stropit și 2—3 lin
guri de ulei sau chiar de lapte, pentruca 
să se lipească mai bine pe frunze. 
Stropitul frunzelor pe din afară, n’are 
nici un efect și degeaba se face. Este 
de asemenea bine ca pământul din 
prejurul butucului să fie și el stropit 
cu zeamă de piatră vânătă căci infec
ția se produce prin sporii aflați, în 
pământ. P. lonecu

abs. Facultăți agric. Iași

Lichidarea datoriilor agri
cole prin creditul agricol 

ipotecar al României.
Direcția creditului agricol ipotecar 

al României, ne aduce la cunoștință că: 
„ține la dispoziția debitorilor agricoli 
doritori de a beneficia de prevederile art 
6 din legea pentru lichidarea datoriilor 
agricole și urbane, sumele necesare 
pentru lichidarea datoriilor lor, în ter
menul prevăzut de acel articol al legii 
Serviciile creditul Agricol Ipote
car, Str C. A Rosetti No 35 Bucu
rești stau la dispoziția agricultorilor 
pentru a le da toate lămuririle cu pri
vire la procedura de urmat și forma
litățile de indeplinit. La-obținerea îm
prumuturilor, solicitatorii riau nevoe 
de nici un fel de persoane intermedia
re". Dat fiind că conducerea acestui, 
mare institut de creait este încredința
tă D-lui Prof. A Nasta, înfăptuitorul 
reformei agrare în regat, desigur că 
țăranii agricultori, vor găsi în D-sa 
același sprijinitor statornic ca pe tim
pul când ia împroprietărit.

M. G.

Comisia interimară a 
secției agricole din Silistra

Camera agricolă fiind înlocuită 
prin secțiune agricole, au 
fost instituite conf. nouei legi, 
până la alegerea consiliului co
misia interimară, formată din 
D-nii D-r Vet. I. Profiriu preșe
dinte, Pr. V. Bălaeșu, Memet 
Bey, I. Cucliciu, V. Dragomir, 
St. Jecd și M. Rădulescu. Mem
brii de drept: Ing. agr. 1. Ciufecu 
direct, serv, agric. D-r Corlan, 
Ing. silvic N. Scrima. ... S’a 
constatat cu această ocazie, în
lăturarea, credem iată ceremonie, 
a D-lui M. lordache învăț. Hadâr- 
Celebi, care în fosta cameră ggnc. 
înfrângând disciplina de partid, 
când îl alesese vice-președinte, 
punândîn minoritate chiar pe d 1 
D-rProfiriu preș, camerii. Nu co
mentăm ci înregistram faptul. 
Morala s’o tragă cine vrea.

Viața politică

Pronosticuri
De câtva timp se observă oare ca

re fierbere fa lumea politică, Guver
nul este hărțuit printfo luptă de uzură, 
atât de către partizanii săi nesatisfăcu- 
ți cât șl de opoziție. In altă ordine de 
idei intervine măsurile de comandament 
restrâns, capabil de a mânui, printfo 

procedură mai simplă, frânele țării 
noastre. De altfel aceasta este la modă, 
aproape în majoritatea statelor din Eu
ropa civilizată. Va fi capabilă guver
narea cu comandament restrâns, la mic
șorarea cheltiielelor statului și ușurarea 
vieței românilor prin readucerea tuturor 
la munca productivă? Sunt poruncile 
vremei, ce trebuesc îndeplinite fără șo
văire. Funcțiunilor sterile și ocupațiu- 
nilor oficiale politicianiste, să li se 
suprapună: energii practice, nepreten
țioase și de un crud realism. In aceas
tă situație, pronosticul se oprește asup- 

. ra MareșaluluiAverescu & Argetoianu, 
care dat fiind că nu au obligații față 
de partizanii, vor atrage elemente 
active de pretutindeni, dând colorit ult- 
ra național, viitoarei guvernări. Pe 

■.■in i

când, deci, aceasta? La treerat sau la 
culesul porumbului?
irnr——rnrmw«n i ian ■■ ■ irnrwww aiwiimiiamaTTsnnMirnwinr ui i i rmiBcrrrrnrTTrnrî 
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Reconstituirea partidului 
Țărănesc

Comunicat
Partidul Țărănesc format din orga- 

nizațiunile din întreaga țară, cari potri
vit hotărârilor luate ulterior de către 
congresele județene, n’au pășit la fuziu
nea cu partidul Naț Țăr, decide:

1) Denunțarea proectului de-fuziune 
cu partidul Naț. țăr ce a fost votat, 
în principiu, fără consultarea organi
zațiilor în ședința dela 11 Martie 1934 
și activat ea mai departe în cadrele 
partidului țărănesc.

2) Constituirea unui comitet de con
ducere și organizarea a Partidului 
țărănesc, format dintr’un decemviratîn 
care au fost desemnați D-nii: Gh. Ște- 
fănescu Goiceanu f deputat de Dolj-, 
I. Modreanu deputat de Someș; Adam 
lonescu deputat de Vâlcea; Alex, Rotta 
deputat de Cetatea albă; D-r. M. Isă- 
cescu deputat de Constanța; C, Ghim- 
bășeanu deputat .de Târnava mică; 
I. Gheorghiu f. senator de Bălți; 
Vlad. Condac f. deputat de Hotin; 
col. Victor Marinescu f. deputat de Ilfov; 
Prof. Dr. N. N. Stoika.

3) Deputății partidului țărănesc, vor 
citi în Parlament declarațiunea de 
reconstituire a partidului țărănesc care 
va fixa bazele ideologice ale mișcării; 
vor motiva impedimentele de ordin mo
ral, programatic și politic care au deter
minat denunțarea proectului de fuziune 
și vor schița orientarea de viitor a 
partidului țărănesc.

4) Comitetul de conducere a hotărât 
apariția ziarului „VremeaNouă1' organ 
săptămânal care va fi oficiosul partidului

5) D. Gh Ștefănescu Goiceanu, a 
fost însărcinat cu organizarea și con
ducerea secretariatului general al par
tidului țărănesc. D-sa este singurul 
împuternicit să facă orice comunicare 
valabilă în numele partidului. D-l Prof. 
Dr. N. N. Stoika, a fost însărcinat 
cu organizarea și conducerea cercului 
de studiii al partidului -
N. B. —Organizația partid, țărănesc 

.hh«i „ ■ «mir Mif Tir " i. ■ -• — i t< t h
din Durostor este încredințată D-lui 
Ing. M. Georgescu Președinte, iar D-l 
Prof. 1. Dincă Secretar G ral . Orice 
lămuriri se pot lua dela Secretariat 
Str. Oltenia No. 1 Silistra.

Constituirea dele
gației permanente 
a jud. Durostor.
Zilele trecute a avut loc, la Prefec

tura județului, constituirea deleg, per
manente a Consiliului județean. Au fost 
aleși prin vot secret următorii: D-tru 
Cojocaru învățător Ostrov, ca preșe
dinte, iar: M. Gioga.Isac Mhalel, Ivan 
Mirceanov și Arabolu membrii. Miste
rul nealegerii d-lui Mihail Gioga ca 
pr eședințe,—demnitate pe care o merita 
—nu l-am putut înțelege. De altfel ce 
să-i faci? secretul este tot... secret.

Apă pentru colo
niști și băștinași
Din stăruința O. N. A C. s’au con

struit mai mude puțuri. Cel mai în
semnat este, puțul de la Piriliu care

N. Lupa Costache 
are o adâncime de 260 m. și poate da 
un debit de 60,000 litri pe oră. Puțul 
este terminat, bazinul și casa mașinelor 
de asemenea Mai trebue motorul, pom
pa și țevile. In curând, toate cele de 
mai sus vor fi instalate, dar și aici 
trebue să o spunem; Prefectura jud. 
Durostor, se lasă greu și nu vedem 
sprijinul, pe care obligator ar fi ca să 
il dea O N. A C.uluipentru ca puțul, 
să funcționeze mai ales în acest sezon 
de vară. Meritul a construirii puțului de 
la Piriliu, destinai a procura apa ne
cesară, coloniștilor și băștinașilor din 
zece sate, revine d-lui N. Lupu Costake, 
direct. G4 al O N A. C.

Alegere de primar din 
Curt-Bunar

Zilele trecute s’a făcut ale
gerea primarului comunei Curt- 
Bunar. Au candidat d-nii I. Ve- 
leanu și Dima Uzun. Norocul a 
favorizat mai mult pe tânărul 
Dima Uzun, delegatul coloniști
lor. La instalare, d. Boris Ma- 
giarof, ales pe lista opoziției, 
felicită călduros pe noul primar 
și promite concursul loial. D-l 
Pretor, Ciurea, deasemenea fe
licită pe noul ales și dă sfaturi 
pentru buna gospodărie a co
munei. Preot Al. Mânu sfătueș- 
te pe d. Uzun să se intereseze 
și să dea concursul pentru zidi
rea bisericii în Curt-Bunar. D-l 
primar Uzun, luând cuvântul, 
mulțumește tuturor pentru fru
moasele cuvinte ce i-au adresat și 
promite că va munci cu multă râv
nă pentru ridicarea com. Curt- 
Bunar.



Nemulțumirile locuitorilor 
’ din Aidemir.
Cu ocazia aplicării pianului de 

comasare, coloniștii sau declarat 
profund nemulțumiri.

Motivul nemulțumirilor porne
ște din faptul că prin colonizarea 
provizorie au defrișat, cu multe 
cheltuieli, mari porțiuni din islaz. 
Acum însă prin comasare, ace
ste terenuri li se ia și se dau 
băștinașilor.
Agitația coloniștilor pe chestia 
colonizării definitive, pe alte te
renuri, afară de cele pe care le 
au defrișat, ia proporții din ce în 
ce mai mari Se impune luarea mă
surile de împăciuirea spiritelor.

Titluri deîiffitiw 
pentru- wiostiști 

In urma cererii a mai multor 'colo
niști, Ministerul Agriculturii și Dome
niilor a aprobat eliberarea titlurilor de
finitive de proprietate numai acelor co
loniști careavând actul de vânzaie-cum- 
părare și-au achitat în întregime lotul.

Aceste titluri se eliberează pe teme
iul cererilor individuale, adresate direct 
O. N. A. G., după ce coloniștii au ob
ținut actul de vânzare-cumpărare și au 
achitat prețul lotului, anexând la petiție 
recipisa de plată.

Director serv, agricol Durostor 
ing. agr. V. Cîufeou

O manifestarea reștinească 
' Din inițiativa C. Preot A. Ma
na, s’a constituit un comitet pen
tru construirea bisericii, în co
muna Curt-Bunar. Lipsa unui 
locaș creștinesc, de rugăciune 
este cât se poate de simțită, 
mai ales în această comună ca
re este reședință de plasă, de 
judecătorie etc. Locul rezervat 
pentru biserică este în centrul 
târgușorului, iar ca materiale 
s’au adus deja, 150 care de 
piatră. Comitetul este format 
din d-nii: jude președ. Mănuș, 
Ciurea prim pretor, Insp. Silv. 
Costinescu Șef. Oc. Siiv., I. Do- 
rcioman agr. șef. regiunei, D. 
Uzun primar, precum și mai 
mulți gospodari fruntași ai co
munei. In curând se va începe 
săpăturile fundației pentru care 
d-l prim pretor Ciurea a pro
mis ajutorul material de a se 
procura cimentul necesar. Pu
nerea pietrei fundamentale se 
va face în prezența d-lui Pre
fect al jud. și a deleg. Episco
piei Constanța.
Frumoasă sărbătorire a 
unui funcționar meritos 
In ziua de 6 Mai a. c, s’a sărbătorit 

de către personalul C. A. M. în Co
muna Atmageaua-Tătărească, eșirea la 
pensie a subșefului Dumitru Chirvășuță. 
in afară de personalul C. A. AL com
pus din agenți de cultură, șefii de Cir
cumscripție șt Inspectorul Regiunei au 
luat parte și câți-va funcționari din lo
calitate, cum și D-l Gh. Nicolescu 
agent N. F. R. feilistra.

La masă D-l 1. Săndulescu Inspec
torul Regiunei, în cuvinte mișcătoare a 
arătat pe» viciile aduse instituției de către 
D-i D.\£hirvăsuță piecum și ca speci
alist agricol în mijlocul coloniștilor, 
dându-1 pildă celor de fată pentru 
munca depusă și autoritatea sa morală; 
i-a urat viață lungă spre a putea fi fo
lositor mai departe familiei §i societăței, 

iar ca simbol al munci i s’a oferit' din 
partea personalului C. A. M. 2 obiecte 
de valoare.

Adânc emoționat șl cu lacrămi de bu
curie pentru manifestația ce i s’a făcut, 
sărbătoritul a mulțumit celor de față 
pentru inițiativă și că au luat parte 
cu toții la bucuria sa sufletească.

I. S.

LojLiii '"kkLJ Ga

»L’Albanie nouvelle"' (SHQI- 
PERIA E RE) din Constanța, 
al cărui conducător este simpa
ticul nostru prieten Mihal S. Xo- 
xe, ne atrage atențiunea asupra 
suferințelor ce îndură poporul 
Albanez, de pe urma unui regim 
Rodai; nefast. In contra acestei 
condamnabile purtări a unor 
Bey tembeli, care a făcut.ca mii- 
de cetățeni' pașnici, as Albaniei, 
să rătăcească prin țări străine, 
ne ridicăm și protestăm cu toa
tă energia. Acest protest al nos
tru se bazează întâi pe afinita
tea de rasă și legăturile istorice 
ce există Intre România și'Alba
nia și al -doilea, pe umanitate și 
libertate. Pentru acestea, ne 
unim glasul, cu ai confratelui 
„Shq’peria e fe“ și sfătuim pe 
toți Albanezii emigrați sa se aso- 
cieze și să continue lupta, contra 
fegmiuh’i asupritor al beylor 
din Tirana, care a devenit ade
vărat tiran al nobilului popor 
albanez, și să-l doboare.

Ing. agr. Georgescu 
Vice preș, al as. ziariștilor din ■ 

Dobrogea.

Adunarea’ generală a 
Sindicatului Agricol din

Durostor.
In -ziua de 13 Mai a, c. s’a ținut în 

str. Plevnei 8 Silistra, adunarea gene
rală a sindicatului, 'unde a participat 
un număr important de agricultori. 
Adunarea a fost prezidată de D. Pre
ședinte Ing. agr. M. Georgescu. S’a 
citit darea de seamă pe anul trecut 
și proectul pentru 11134—1935 și s’au 
aprobat; au fost aleși ca membrii în 
cons, de ad-ție d nii: I. Diaconescu 
învăț. Caraptuia, Marin Burnea agric. 
Cainarg. Mare, I Bucă învăț Țopăi 
și lord. Stanev vitic. Silistra. In comi
sia de control au fost aleși d-nii-. G. 
Cârciumariu agric. Ghiulerchioi, G. Po
pa agric, pens. și Gh. Nedelcu, Silistra.

Adunarea s’a ținut într’o atmosferă 
de înaltă înțelegere a vremurilor grele 
pe care le străbatem și s‘a discutat cu 
multă competentă chestiunea îmbună
tățirii agriculutrii Durostorene.

Persoanelor atinse de boli 
molipsitoare sau celor ce îngri
jesc asemenea bolnavi le va fi 
interzisă mânuirea laptelui, usten
silelor de mulgere și mulgerea.

Imediat înaintea mulsului, mul
gătorul își va spăla bine mâinile 
cu săpun și le va șterge într’o 
cârpă curată, Mulgerea trebue 
făcută cu mâini uscate; mâinile 
nu trebue să vină în contact cu 
laptele. Obiceiul de a umezi 
mâinile cu lapte sau a scuipa pe 
ele este cu desăvârșire condam
nabil.

Mulgătorul trebue să fie îm
brăcat îmr’o bluză curată, ce 

poate fi ușor spăhtă; de ea nu 
se va servi de cât în tmipu' 
mulsului și care va fi atârnată 
într’o încăpere curata

Mamela și părțile înv- c nat 
vor fi întodeauna bine șters* 
înaintea mu’gerii: dacă vaca 
este foarte murdară, ugerul ș1 
sfârcurile trebuesc spălate și 
apoi uscat.. '

Mulgerea să se facă liniștit, 
repede, curat și complect. Pri
mele țâșnituri de lapte din fie
care sfăre trebue aruncate întru
cât ele conțin mai mulți microbi 
decât restul laptelui. Deaseme- 
nea va fi aruncat și laptele dat 
de vacă 15 zile înainte și 5 zile 
după fă tare, precum și laptele 
vacilor bonlave. Dacă laptele' 
dintr’o găleată chiar plină, • va 
fi murdărit printr’un accident, 
este inutil de a încerca strecu
rarea, căci prin aceasta' nu se 
vor putea înlătura nici murdă
riile solubile, nici bacteriile ce 
au pătruns: laptele murdărit tre
bue aruncat și găleata bine 
clătită.

In timpul mulgerei sau. ime
diat înainte nu e bine să dăm 
vacilor fân uscat, căci praful va 
cădea în lapte..

Imediat după mulgerea fiecărei 
vaci, laptele trebue scos afară 
din grajd și dus într’o încăpere 
curată, cu aer primenit și‘Sănă
tos. Bidoanele sau gălețile nu 
trebuesc lăsate în grajd până lâ 
umplerea lor.

Ing. N. Nakof

'Cocurile oltyrale/
1) Ș oala românească căzută 

într’o somnolență de scurtă du
rată a început să simtă adierea 
îmbietoare la muncă. Uu cuvânt 
de îmbărbătare, de noui speranțe 
a străbătut armata culturală a 
învățătorilor dela granița de vest 
a țârei și ofensiva de educare 
și redresare morală a poporului 
dela sate a început. '

Dar cum înainte cu câțiva ani 
programul acestor cercuri era 
potrivit timpului, astăzi cred, 
oricine recunoaște că o schim
bare trebuește făcută în sfera 
de acțiune culturală—educativă 
a cercurilor culturale.

Se impune ca o condiție 
„zine gua non“ ca un cerc cul
tural sa-și aibă biblioteca sa 
pedagogică.

Dela aceste biblioteci învă
țătorul să ia cărțile pentru con
sultat în vederea pregătitei cul- 
turei sale profesionale.

Pentru formarea acestor bib
lioteci președinții cercurilor cul
turale cari sunt aleși din învă
țătorii mai activi, pot face apel 
la colegii membri ai cercurilor și 
prin strângeri de cotizații lunare 
vor putea înjgheba un fond de 
înzestrare a bibliotecilor.

2) Afară de subiectele fixate, 
învățătorii pot să vină și sa pu
nă în discuție experiențile și 
constatările personale din școală.

3) Să se discute în ședința 
intimă, chstiuni de pedologie ca:

a) C^n’ ?<in p-dolog i-
st’ di<H indi /t mAmții copil 
siudui «tat d- n g ipt d ș । 
।w^trâ prm ru.

b) Stud i a-mpri drsvolt 
și pr-rf » țio- arei limbajului 
copti minoritari.

c) Nevoile de care suferă 
o r,o tstră primară în Duros 
măsuri de îndreptare.

d) Crearea muze lor școl 
bibuntecdor Și cooperativ 
școlare.

e) Constatări în aplicarea 
nualelor didactice și care ar 
cele mai potrivite pentru acei 
regiune.

/) Metode de predare a d 
ritefor obiecte de învățământ 
școala Durostorului.

g) Desenul și modelașul 
școală și în ce măsură - aci 
obiecte pot forma valoarea 
practică în formarea educa 
estetice a școlarilor.

4) Sunt de părere să se ti 
rească conferințele bine țin 
și să fie împărțite sătenilor; 
felul acesta conferința auzită 
citită acasă,va prinde mai ut

5) O bibliotecă ambulantă 
cercului cu lucrări editate, 
înțelesul sătenilor care să c 
rindă o întreagă serie de ci 
știnți folositoare-

Dacă s’ar vinde numai 5- 
broșuri cu ocazia unui cerc 
tural ce progres s’ar face! |

6) Să nu lipsească jocuri! 
cântecele naționale și dacă 
poate și câte o mică piesă 
teatru cu caracter moral 
patriotic.

7) La conducerea cercul 
culturalg să fie puși oameni 
ritori de progresul școaiei și 
culturei românești.

In felul acesta se vor ob; 
roade bune și luminând cli; 
care uneori ni se par atât 
posomorâte. AL I.

învățător—Dun l

Din Cainargeaua-Mai|
Intr’un cerc intim de colegi, a | 

loc cu un deosebit fast, logodna 1 
Ana Rusu conducătoarea Grădineii 
copii din Cainargeaua-Mare, cu D-i| 
Pârvulescu, învățător la școala i 
Cainargeaua-Mare. |
Urăm sincere felicitări tinerei perei

.. Lista
A oamenilor răi, care primind 1 

mănătorul" un an și jumătate, I-1 
refuzat, fără a plăti abonamentul. ? 
Nic. Anagnoste Doccilar * 
Florea P. Dobrlnoiu învăț. Daugiu 
Ion Mechcenici Saugeac «
Matei N. Preda „
Tudor Spânu „ |
Ispas Zmarandache „
D-tru Zâmbrea Haschioi ț

Ziare primite la redacțț
Și pe care le recomandăm căldun ‘ 

cititorilor noștri: S
„Biruința" No. 19-20 și 21-22, Că | 
„Voința lalomiței" No. 6-7 ;
„Glasul Nostru- No. 53 Băsești-F 
„Graiul Maramureșului" M 40 J 
„L’albanie Nouvelie" Cons
„Dobrogea Corporatistă" M l-și-2 i
„Pământul" No. 68—69 și 70 Că! 
„Rod—Nou" No. 5 Si
„Gorjanul" Târgui
„Foaia Plugarului" Cons
„Propășirea Agriculturii' 4? 50-51 Buc’ 
„Satul" No. 42 Buci

î


